



人均寿命提升、人口素质提升、老龄化程度提升、劳动力总量降 延迟退休渐近,背后是这四大趋势

9月10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案,受到各方关注。

专家表示,延迟法定退休年龄的一大原因,是为适应当前的人口发展形势,有效应对老龄化挑战。如何理解人口结构变化和退休年龄调整之间的关系?“新华视点”记者采访了相关专家。

趋势一 寿命升,我国人均预期寿命已达78.6岁

我国已进入长寿时代,人们生命历程中的老年期更长。最新数据显示,我国人均预期寿命已达78.6岁。

中国人口与发展研究中心主任贺丹说,根据预测,到2030年之前,我国人均预期寿命超过80岁是大概率事件。

“快速长寿化、平均预期寿命大幅度延长,意味着退休年龄寿命大幅提升,而且未来会继续增高。与之相对应的,是我国现行男职工60周岁、女职工55周岁或50周岁的法定退休年龄,70余年未作出相应调整。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

“现行法定退休年龄是上世纪50年代确定的,当时的人均预期寿命不到50岁。”原新表示,“延迟退休是一项综合性的社会改革,包含了顺应经济社会发展多方面需要。适应人口预期寿命增长是其中一项重要考量。”

趋势二 素质升,新增劳动力平均受教育超14年

随着我国建成了世界规模最大的教育体系,人口素质显著提升。劳动年龄人口平均受教育年限不断增加,由1982年的刚刚超过8年提高到2023年的11.05年,特别是新增劳动力平均受教育年限已超过14年。

“现在高等教育毛入学率超过60%,大学生数量显著增多,接受高等教育的人口已超2.5亿人。与过去20岁左右就参加工作相比,现在年轻人硕士毕业差不多25岁、博士毕业近30岁。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文援引一组数据指出,劳动者进入劳动市场时间推迟,而退休年龄不变,不利于人力资源充分利用。

“如果在自愿、弹性前提下适当延迟退休年龄,同时健全就业促进机制,着力解决就业结构性矛盾,使更高层次的人力资源得到有效配置、发挥更多作用,将有利于释放新的人才红利,同时有意愿的劳动者也能增加收入。”郑秉文表示。

“未来发展的机会就是用素质换规模、用素质换结构。”原新说,当前我国正处于从人口大国向人力资源强国转变的关键阶段,需要进一步深化改革、综合施策,发挥人力资源的潜力与优势。

趋势三 老龄化程度升,老年人口占比将超三成

人口老龄化是推进中国式现代化必须面对的重大课题。

民政部数据显示,截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿人,占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿人,占比15.4%,已进入中度老龄化社会。根据预测,到2035年左右,60岁及以上老年人口将突破4亿,占比超30%,进入重度老龄化阶段。

“伴随人口老龄化程度持续加深,养老服务供需矛盾更加凸显。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠说,老龄化是目前世界各国都面临的挑战。尽管延迟退休年龄不能完全解决老龄化问题,但是能够提高劳动参与率,让有意愿、有能力、有条件的大龄人员可以选择继续从事一定工作。

“‘50后’‘60后’及即将变老的‘70后’,是恢复高考后的直接受益者,越往后受教育程度越高。未来,大龄劳动者数量会更多、素质会更优,在完善稳定就业、劳动保障等政策下,他们也可以为经济社会发展发挥更大作用。”原新说。

趋势四 劳动力总量降,劳动年龄人口约8.6亿人

在人口经济学中,16至59岁人口被定义为劳动年龄人口,他们是社会生产的主力。据国家统计局数据,2023年末,我国劳动年龄人口约8.6亿人,占全部人口的61.3%。从总量看,劳动年龄人口总规模依然较大,人口红利依然存在,为经济社会发展提供了重要支撑。

“劳动力要素是决定经济长期走势的关键要素。”郑秉文表示,我国人力资源依然丰富,但着眼于潜力和后劲,有必要通过一定的政策调节让人力资源优势得到更好发挥。

数据显示,自2012年起劳动年龄人口数量逐年减少。“从结构看,劳动年龄人口中的青年群体、大龄群体人数占比呈现一降一升态势。这意味着在劳动力市场上,匹配就业岗位能力最强的人口趋于相对减少。”赵忠表示。在他看来,伴随着人口老龄化这一趋势,劳动年龄人口减少属于客观发展规律。渐进式延迟退休,可以推动有意愿的大龄劳动者成为充实未来劳动力的重要力量,平滑劳动年龄人口下降的曲线。

据新华社

民心佳园、美丽阳光家园 公租房迎来首位购房者

“我是第一批入住这个公租房小区的住户,有七八年了,如今租的‘家’变成自己的家,非常开心。”9月11日,重庆第一批公租房转配售型保障性住房试点小区民心佳园、美丽阳光家园首位购房者成功签约。谈及购房体验,首位购买美丽阳光家园公租房的购房者关先生连连点赞。

据重庆市公租房管理局相关负责人介绍,公租房转为配售型保障性住房后,严格按照配售型保障性住房规定实施封闭管理,不得上市交易。转为配售型保障性住房后,可自住、出租、继承。购买后确需退出的,可按规定配售给符合保障性住房条件的保障对象。

两江新区民心佳园、沙坪坝区美丽阳光家园是重庆第一批公租房部分房源转为配售型保障性住房的具体项目。申购对象从9月2日起可以申购。

“我们在民心佳园租住了十多年,对周边都很熟悉,不愿意搬走。了解到公租房可以购买后,我和老伴都很高兴,第一时间和家里其他人商量,决定买房。”购买民心佳园公租房的白女士说。

民心佳园是重庆市首个公共租赁住房项目,该小区地理位置优越,周边配套齐全,充满了人间烟火气,其夜市更是远近闻名。本次民心佳园的售价区间为5500~6000元/平方米。白女士购买的房子面积为48平方米,售价27.9万元。

除白女士夫妇外,在民心佳园公租房转配售型保障性住房签约现场,还有多位市民签约。

“政策推出来后,基本每天都有市民前来咨询买卖、换购、优惠等政策,也有不少市民表示有购买意愿。”重庆市公共租赁住房管理局民心佳园房屋管理中心工作人员赵敏说。

新重庆-上游新闻记者 陈竹

全年定价:3600元
单份零售价:2元
2025年开始订阅

周一至周六出版
每期8~12版
节假日休刊
全年预计290期



发行热线:63735555
招商热线:67826122
邮发代号:77-13

有温度 有深度 有态度 有黏性 有个性 有品位

重庆晨报,你的新闻早餐。
拿得起放不下
独爱晨报味道

区块链 超级黄金周 巴黎奥运会闭幕
川渝一家亲 数字货币
人工智能医疗 双节重庆

